

書面質詢

施家倫議員

就粵港澳大灣區大數據中心提出書面質詢

隨著資訊科技迅速發展，數字建設已成為提升發展動能及促進產業升級轉型的重要手段，尤其是跨境數據互聯互通有利推動跨地區高新科技、跨境電商合作，便利民生需求，打造數字經濟發展格局，如何加強數據跨境流動探索，實現數據資源共享方面的作用越發突顯。

橫琴粵澳深度合作區作為支撐本澳經濟民生發展的重要高地，《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》亦提出深合區將開展數據跨境傳輸安全管理試點，支持實現科學研究數據跨境互聯互通。為此，雖然當局於去年推出粵澳跨境數據驗證平台在粵澳兩地上線試運行，集合多個銀行機構以金融信息作為試行範疇，然而隨著橫琴新街坊落成，琴澳一體化建設即將迎來新篇章，都亟待政府儘快推動兩地數據跨境流動，進一步解決澳門與內地之間規則銜接不一的問題、確保數據跨境流動順暢有序，利用數據加速深合區建設，探索更多數字化服務的應用範疇。

事實上，從區域發展角度推動數據自由流動發展，不但有助兩地之間數字化建設取得先試先行的地方性突破，亦將有利於打造大灣區內部緊密的數據要素流轉利用，推動國內統一大市場和國際國內雙循環經濟格局的形成。《粵港澳大灣區發展規劃綱要》亦提出，推進“廣州-深圳-香港-澳門”科技創新走廊建設，探索有利於人才、資本、信息、技術等創新要素跨境流動和區域融通的政策舉措，共建粵港澳大灣區大數據中心和國際化創新平台。對此，早前香港特區政府創新科技及工業局與國家互聯網信息辦公室簽署《關於促進粵港澳大灣區數據跨境流動的合作備忘錄》，在國家數據跨境安全管理制度框架下，建立粵港澳大灣區數據跨境流動安全規則，促進粵港澳大灣區數據跨境安全有序流動，推動粵港澳大灣區高質量發展。

為此，本人提出以下質詢：

一、隨著橫琴新街坊竣工，請問當局兩地之間的數據服務將如何延伸，以進一步推動琴澳數字建設發展？

二、粵港澳大灣區大數據中心作為《粵港澳大灣區發展規劃綱要》的目標建設之一，請問當局有否與國家互聯網信息辦公室探討相關事宜，目前進度如何？